

汾西矿业

FENXI KUANGYE

中共汾西矿业(集团)有限责任公司委员会主办

2023年9月6日 星期三 第4176期

山西省连续性内部资料准印证 第B155号

网址:www.sxjmfxy.com (内部资料 免费交流)

编者按:近日,中国经济时报山西站官微以《山西焦煤汾西矿业柳湾煤矿:精益安全管理让隐患事故率向“零”进军》为题,对汾西矿业柳湾矿(下称“柳湾煤矿”)以行为治理、全员齐抓共管、消除事故隐患为抓手推动精益安全管理,连续五个月实现安全生产“零”事故的情况进行了报道。本报现予以转载。

山西焦煤汾西矿业柳湾煤矿

精益安全管理让隐患事故率向“零”进军

汾西矿业讯 近期,山西焦煤汾西矿业柳湾煤矿(下称“柳湾煤矿”)以行为治理、全员齐抓共管、消除事故隐患为抓手推动精益安全管理,实现安全生产连续五个月“零”事故,上半年轻伤事故下降94.7%,矿井正在朝着本质安全型矿井快速迈进。

“眼里不揉沙子”,从“指标越来越多”到“隐患越来越少”的良性循环。”

有了行为治理的加持,柳湾煤矿决心在精益安全管理上扬优成势开新局。该矿专业部门每月对“三违”情况进行分析汇总,要求专业部门与队组对高频次“三违”及顽固性“三违”制定相



点多、面广、战线长是多年来制约柳湾煤矿安全管理的难点与痛点,专职安全人员无法做到全面监管,部分职工存在侥幸心理,导致零星轻微伤事故时有发生。面对这一情况,该矿积极寻求突破,首先进一步结合矿井实际,明确了所有岗位工种规范操作流程,细化了“三违”界定标准,让安全监管“有法可依”;其次,制定相应考核奖惩办法,让各级人员均摊抓“三违”指标。安全管理部相关负责人刘占涛说:“有了考核指标,就会摒弃‘老好人’思想,轻微‘三违’就会形成从‘睁一只眼闭一只眼’到

应整改措施,并作为次月检查重点。说起行为治理带来的成效,柳湾煤矿党委书记、矿长徐向明表示:“高频次巡查让广大职工不敢‘三违’,加大指标考核让各级人员齐抓‘三违’,定期优化措施让全矿上下共治‘三违’,从而不断压缩‘三违’空间。”

在此基础上,不断增强作业现场隐患治理力度,从大巷到工作面、从沿途设备到作业现场,全矿各系统、各专业、各作业现场人员形成矩阵,对所有隐患逐个进行排查销号,将隐患问题全部放在“安全网格”内,不仅做到超前预防事

锐评

安全生产须臾不可放松

“安全犹如阳光和空气,往往受益而不觉,失之则悲恸。”各类安全生产事故造成的血泪悲剧,无时无刻不在警示着人们:安全是最大的效益,事故是最高成本,没有安全,一切都是零。作为加速跨入山西焦煤第一方阵的汾西矿业,更要切实筑牢安全生产这个“国之大者”。

思想上要“绷紧弦”。“思想松一寸,行动退一尺”,任何安全意识的放松、懈怠都可能导致安全事故的发生。因此,必须坚持“人民至上、生命至上”,坚持“五不为过”,做到“五个必须”,决不能自满、决不能放松、

冰、如临深渊的态度,抓紧抓实各项安全生产责任制的落实,真正防在前、想在前、做在前,做到未雨绸缪,防范于未然。

行动上要“拉满弓”。安全和发展,犹如鸟之两翼、车之双轮。公司上下要始终保持清醒头脑和高度警惕,深刻吸取事故教训,时刻保持警钟长鸣,全面反思工作短板,牢固树立“隐患就是事故”的理念,深入推进重大事故隐患专项排查整治2023行动、“体检式”精查和“三大举措”走深走实,聚焦重要节点、重点领域、重点区域、典型问题,坚持靠前指挥、趁早谋划、分

决不能懈怠,必须时刻保持高度警觉,以“时时放心不下”的责任感,以如履薄冰、如临深渊的态度,抓紧抓实各项安全生产责任制的落实,真正防在前、想在前、做在前,做到未雨绸缪,防范于未然。

类推进、闭环督导,将各种隐患抑于青萍之末、微澜之间,把问题解决在萌芽之时、成灾之前。责任上要“落到点”。无数血的教训表明,安全事故的发生,大多都是因为责任链出现断档引发的,各级各部门要严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的原则和“三管三必须”要求,压紧压实责任落实,宁可靠前一步形成交叉、不可后退一步造成空档,切实守牢“层层负责、人人有责、各负其责”的责任链条体系,织密织牢横向到边、纵向到底的“防护网”,以高水平安全护航高质量发展。

习近平总书记多次强调,“安全生产是民生大事,一丝一毫不能放松”。备豫不虞,为国常道。公司上下要始终以高度的政治站位,以对人民群众生命财产安全极端负责的态度,以动真碰硬、务实笃行、担当负责的工作作风,将安全事故拒于千里之外,不断推动企业高质量发展行稳致远。(陈叔华)

山西省总工会到双柳煤矿 高阳煤矿进行“三送三进”慰问演出



汾西矿业讯 9月1日—2日,由山西省总工会主办,山西省曲艺团、山西华夏之根艺术团承办的“中国梦·劳动美——山西省总工会‘送理论、送文化、送温暖,进项目、进企业、进工地’”活动相继在双柳煤矿、高阳煤矿成功举办。山西省总工会党组成员、副主席李忠贵,山西省煤矿工会主席王宝文,山西焦煤工会副主席高振明,汾西矿业党委常委、董事、工会主席王裕照等领导出席活动并致辞。

李忠贵在致辞中指出,此次“三送三进”慰问演出活动,是把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神引向深入的一项重要举措,是山西省总工会助力全省重点工程建设、助推高质量发展的实际行动,是深化主题教育、做实为民办事实的生动实践,更是践行维权服务基本职责、关心关爱一线职工的又一实事。此次活动组织广大文艺工作者深入基层、服务群众,旨在对奋战在全省重点建设工程和创新发项目广大职工进行慰问,把党和政府以及工会的关怀、温暖送到一线职工群众中间,激发广大职工的主人翁责任感和劳动热情,为山西全方位高质量发展、谱写中国特色社会主义现代化建设山西篇章而团结奋斗。他强调,各级工会组织要坚持以职工需求为导向,关心关爱、真情服务职工群众,争当职工信赖的“职工之家”;工会干部要争当职工信赖的“娘家人”;广大职工要牢记领袖嘱托,感恩团结奋斗,发扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,为企业高质量发展建功立业。

王宝文指出,国有能源企业特别是以山西焦煤汾西矿业为代表的省属能源企业,为能源保供做出了突出贡献,在稳定煤炭供应中发挥了中流砥柱作用。在汾西矿业举行“三送三进”专场

慰问,是送给奋战在全省各条战线职工的一道“文化大餐”,充分体现了省总工会对煤炭增产保供工作的关心和厚爱,必将为今后的煤炭增产保供工作增添信心和力量。

王裕照向山西省总工会、山西省煤炭工会和山西焦煤工会长期以来对汾西矿业的帮助和支持,向省总工会为汾西矿业奋战在一线的广大职工带来的关怀和厚爱表示感谢,并介绍了汾西矿业近年来工会工作取得的成效。近年来,汾西矿业深入践行山西焦煤“发展企业、奉献社会、造福员工”的企业宗旨,统筹抓好安全发展、改革变革、管理提升等事关企业高质量发展的大事,不遗余力推进“暖心慰问”“大病医疗”“职工疗养”等民生实事,让企业发展成果最大限度惠及职工,汾西人有了更多的安全感、幸福感、获得感。他指出,此次慰问活动必将全方位凝聚起全体干部职工建功新时代、岗位做贡献的奋进力量,助推企业高质量发展。

演出在歌舞《山西好风光》中拉开帷幕。演出以主题教育为主线,以弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神为主题,内容丰富、形式新颖,展现了新时代煤矿工人改革创新取得的重要阶段性成果,体现了广大职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走的壮志豪情。音诗画《牢记嘱托 感恩奋进》、男声二重唱《撸起袖子加油干》、女声独唱《幸福中国一起走》表达了广大职工对党的热爱;相声《我为劳模代言》用劳模的经历感染人、打动人,平凡中折射着伟大,朴实中蕴含着力量,赢得了在场职工的热烈掌声;小品《小家大爱》将广大职工在推动高质量发展中舍小家、顾大家,坚持在一线默默奉献的高尚品格生动展现出来,深深感动了现场观众。演出在歌舞《光荣属于你》中落下帷幕。

(丁盛 李益贤 张涛 李晓琼 马蔚章)

故,更让矿井安全生产有了良性循环。

路虽远行则将至,事虽难做则必成。随着柳湾煤矿精益安全管理不断深化,“安全责任清单”正在全员落实,“风险隐患”正在按照既定时间节点逐步销号,上标准岗、干标准活已然成为全矿干部职工的行动指南。

如今,柳湾煤矿正在按照上级要求,以“科技兴安”理念加大安全投入力度。目前,所有工作面作业情况已实现“尽收眼底”,地面职工也逐步参与到井下“三违”查处中,“三违”隐患已再无生长土壤,矿井高质量发展势头强劲。

(来源:中国经济时报山西站官微)